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Mennyire j6 a modell?!

Mikor j6 egy modell?
o nem elég, hogy jdl illeszkedik az adatokhoz (a J(ag:; x(7), (1)
koltségfiiggvény értéke kicsi)
o emellett még az altaldnositasi hibaja is kicsi

@ vagyis Uj adatok esetén is prediktiv

Mit jelent ez?
o detektalni akarjuk, hogy underfittinghez vagy overfittinghez vezet-e
a modell

@ sokszor a kettd kozott nem nyilvanvald a hatar
@ egyszerli esetben a modell és az adatok abrazolasa segithet
@ tobbviltozés modell esetén az abrizolds nem feltétlenil segit

IAndrew Ng, Coursera alapjan
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Modell kiértékelése

Elso 1épés:
o elofeltétel, hogy ne csak néhany adatpont legyen
@ osszuk az adatokat kétfelé:

o training halmaz {(xg),yt(,'-))}, pl eredeti adathalmaz 70%
o validaciés halmaz {(x{, y{")}, pl eredeti adathalmaz 30%

@ az eredeti adathalmazbdl egyenletes valdszintiséggel valasszunk a
training és a validaciés halmazba!
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Harmadik |épéS'

°a {(xv W )} és az el6zd |épésben kapott ag; felhaszndldsaval

szamoljuk ki a J(afit,xs)7y\£))

@ ez az un validacios hiba

Kormanyos Andor Modell valasztds



Hogyan valasszunk modellt?

@ olyan modellt szeretnénk, amely prediktiv lehet (ij adatokra is
@ vagyis kicsi az 4ltaldnositdsi hibdja

o kvantifikdljuk az dltalanositdsi hibat

Egy egyszer(i példa: hanyad foki polinomot tartalmazé modellt
vélasszunk?

h(a®; x) aio + anx

ha(a®;x) = ay + anx + apx?

hs(@®;x) = a3 + asix + azsx? + azsx’

ha(a™®; x) ag0 + as1x + agpx® + ag3x® + agax’
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Hogyan valasszunk modellt?

Egy egyszerii eljaras, amely
@ nem csak linedris illesztés esetén alkalmazhaté

e nem fiigg a koltségfiiggvény konkrét alakjstdl (nem csak legkisebb
négyzetek esetén)

Lépések:
@ a training set {(xt, ,ytr )} segitségével meghatdrozzuk az illesztett
paramétervektorokat minden modellre: a%lt), a&i), ag), a%?
° kiszamoljuk a koltségfliggvényt minden modellre a validdciés halmaz
{(xv Y )} segitségével: J(a%t) xé),y\s))

@ azt a modellt valasztjuk, amelyre a J(afit;x\(,i)7y§i)) a legkisebb
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Hogyan valasszunk modellt?

Ha a kiilonbozé modellek az illesztett polinom fokaban kiilonboznek:

Underfit
eon) ) (@)
Overfit
Jtr(a ﬁt)
mlode” polinom fokszdm

Figure: A koltsegfu gveny viselkedése kulonbozo modellek esetén. Jelolés:

th(aflt) - J(am ’ Xtest7 .ytest) J (aflf) - J(aflt ’ X\(/ )7 y\E ))
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Mekkora a valasztott modell altalanositasi hibdja?

@ ha a k-ik modellt valasztottuk, akkor azt gondolhatjuk, hogy a
J@%; x0 4y jellemzi a hibat
@ szigordan véve ez nem egy j6 mértéke az altaldnositdsi hibanak

e mivel a {(X\(,),yv )}-t haszndltuk a modell kivédlasztdsara, ezért ezen

az adathalmazon szamolt J(aﬁt ,xé ),y\s )) valészintileg alulbecsiili az

altaldnositasi hibat
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Mekkora a valasztott modell altalanositasi hibdja?

@ ha a k-ik modellt valasztottuk, akkor azt gondolhatjuk, hogy a

J@W; X, y Y jellemzi a hibat

@ szigordan véve ez nem egy j6 mértéke az altaldnositdsi hibanak
(1)

e mivel a {(x,' 7y\, )} t hasznaltuk a modell kivélasztasdra, ezért ezen

az adathalmazon szamolt J(aﬁt ,xé ),y\s )) valészintileg alulbecsiili az

altaldnositasi hibat

Korrekt eljaras:
@ harom adathalmaz képzése az eredeti adatokbdl:
o training adatok {(x.” ,ytr )} (60%)
o validécids adatok {(xv v} (20%)
o teszt adatok {(Xtest,ytest)} (20%)

° {(Xff),y,f(,i))}: a(f{t) fit meghatédrozasa minden modellre

G). () ()

° {(X\(,i),y\si))}' modell kivélasztasa J(ag;; xy ', yv ') szdmolasaval

(k)

° {(xtest,ytest)} a kivalasztott modell ay;,’ paramétereivel kiszamoljuk

a J(aﬂt ,xt(ezt,yt(egt) altalanositasi hibat
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